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Ortsteilrat Alach Erfurt, 22.01.2025 

OR ALA/001/2025  
 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Alach am 21.01.2025 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Steinweg 3, 99090 Erfurt-

Alach  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

18:55 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Blasse 

Schriftführer/in: Frau Lange 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

12.11.2024 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Orts-

teilverfassung - Repräsentationsmittel des Ortsteilbür-

germeisters - Ausgleich Fehlbetrag 

0066/25 

 6.2. Verwendung der Mittel nach § 8 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Orts-

teilverfassung – Repräsentationsmittel des Ortsteilbür-

germeisters 

0067/25 

 6.3. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0068/25 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

 8. Beteiligung des Ortsteilrates  
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 9. Ortsteilbezogene Themen  

 10. Informationen  

   

  

 

I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

Es wird darauf hingewiesen, dass die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 

12.11.2024 während der Sitzung zur Einsichtnahme in Umlauf gegeben wird. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

12.11.2024 

 

   

Zur Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsteilrates Alach werden keine Einwen-

dungen erhoben. 

 

Beschluss: 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 12.11.2024 wird bestätigt. 

bestätigt Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben. 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen zur Beschlussfassung vor. 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Orts-

teilverfassung - Repräsentationsmittel des Ortsteilbür-

germeisters - Ausgleich Fehlbetrag 

0066/25 

   

 

Beschluss: 
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Entsprechend § 8 a) und g) i.V.m. § 7 Abs. 2, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, 

werden dem Ortsteilbürgermeister oder einem Beauftragten zur Erfüllung/Wahrnehmung 

der Repräsentationsaufgaben finanzielle Mittel i.H.v. 89,84 EUR als Ausgleich eines Fehl-

betrages aus einer Rechnung des Jahres 2024 (Quartalsabrechnung Blumen) zur Verfügung 

gestellt. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0 

 

 6.2. Verwendung der Mittel nach § 8 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Orts-

teilverfassung – Repräsentationsmittel des Ortsteilbür-

germeisters 

0067/25 

   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 8 a); b) und g) i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Haupt-

satzung der Stadt Erfurt) werden dem Ortsteilbürgermeister oder einem Beauftragtem zur 

Erfüllung / Wahrnehmung der Repräsentationsaufgaben finanzielle Mittel i.H.v. 1.500,00 

EUR zur Verfügung gestellt. 

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege der 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. Die finanziellen Mittel werden auch für bereits 

getätigte Ausgaben zur Verfügung gestellt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus 

diesem Beschluss, stehen für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung. 

beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 6.3. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0068/25 

   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 2 Abs. 2 Satz 2 der Betreiber- und Nutzungsordnung für die Vergabe und 

Benutzung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt Erfurt vom 22. Juni 2016 

werden die Mieteinnahmen für die Ausstattung und bauliche Unterhaltung des Bürger-

hauses gemäß § 4 Abs. 2 Nr. 15 der Ortsteilverfassung und unter Voraussetzung der Bestä-

tigung des Haushaltes verwendet. 

Die geschäftsführende Dienststelle, hier D01 - Sachgebiet Ortsteilbetreuung, wird beauf-

tragt den Beschluss entsprechend § 2 Abs. 2 Satz 1 der Betreiber- und Nutzungsordnung für 

die Vergabe und Benutzung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt vom 22. 

Juni 2016 umzusetzen und erforderliche Absprachen mit den Fachämtern zu führen. 

beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 
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Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Behandlung im Ortsteilrat vor. 

 

 8. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Es liegen keine Sachverhalte zur Beteiligung des Ortsteilrates vor. 

 

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

Nachstehende Sachverhalte werden durch den Ortsteilbürgermeister sowie die Mitglieder 

des Ortsteilrates angesprochen bzw. werden zur Kenntnis gebracht: 

 

Streuobstwiese in Schaderode: Der Ortsteilrat hat über die Wiederherstellung der Streu-

obstwiese in Schaderode informiert, die durch die Presse bekannt wurde. Der Ortsteilrat 

bittet um Informationen zum weiteren Verfahrensweg sowie zur Pflege und Unterhaltung 

der Fläche. Zudem wird um einen Kartenauszug gebeten, der die genauen Flächen der 

Streuobstwiesen in Schaderode darstellt. 

 

Sanierung und Erhaltung der Turnhalle in Töttelstädt: Die Ortsteilbürgermeister der Ort-

steile Töttelstädt, Alach, Salomonsborn und Ermstedt bereiten ein gemeinsames Schreiben 

vor, in dem die dringende Sanierung und Erhaltung der Turnhalle in Töttelstädt gefordert 

wird. Dieses Schreiben soll an den Oberbürgermeister sowie alle Fraktionen der Stadt Er-

furt übergeben werden, um auf die Notwendigkeit von Investitionen in die Infrastruktur 

hinzuweisen. 

 

Ein Vor-Ort-Termin mit Oberbürgermeister Andreas Horn und dem Fraktionsvorsitzenden 

der CDU-Fraktion Michael Hose wird durch den Ortsteilbürgermeister für den Zeitraum 

März/April geplant. Im Rahmen dieses Termins sollen wichtige Themen vor Ort besprochen 

werden. Der Ortsteilbürgermeister wird einen detaillierten Ablaufplan für den Termin er-

stellen. Die genaue Terminierung sowie weitere Informationen werden rechtzeitig bekannt 

gegeben. 

 

Neubau der Grundschule in Alach: In Bezug auf den Neubau der Grundschule in Alach sol-

len die Mitglieder des Ortsteilrates ihre Vorstellungen für den weiteren Verlauf des Pro-

jekts einbringen. 

 

Treffen mit Gewerbetreibenden: Der Ortsteilbürgermeister plant ein Treffen mit allen orts-

ansässigen Gewerbetreibenden, bei dem wichtige Themen für die Zukunft von Alach be-

sprochen werden. Ein Schwerpunkt des Treffens wird die Schaffung von Wohnungen für 

altersgerechtes Wohnen in Alach sein. Dabei sollen verschiedene Aspekte dieses Projekts 

erörtert und Ideen sowie Anregungen aus der lokalen Wirtschaft eingebracht werden. 

 

Jubiläum des SV Alach e.V.: In diesem Jahr feiert der SV Alach e.V. sein 75-jähriges Jubiläum. 

Zu diesem Anlass hat der Verein eine Reihe von Veranstaltungen geplant. 

Weitere Informationen zu den geplanten Events werden in Kürze bekannt gegeben. 
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Vereinsübergreifendes Treffen: Im Februar wird ein Treffen aller ortsansässigen Vereine 

stattfinden. Der Ortsteilbürgermeister lädt alle Vereine ein, um gemeinsam einen Termin-

plan für die anstehenden Veranstaltungen abzustimmen. Ziel des Treffens ist es, die Akti-

vitäten der verschiedenen Vereine miteinander zu koordinieren und Überschneidungen zu 

vermeiden. 

 

Einladung des Kontaktbereichsbeamten: Der Ortsteilbürgermeister plant, den Kontaktbe-

reichsbeamten zu einer der nächsten Sitzungen einzuladen, um mit ihm über aktuelle 

Themen und Anliegen aus dem Ortsteil Alach und Schaderode zu sprechen. Der Ortsteilbür-

germeister schlägt vor, dass der Kontaktbereichsbeamte künftig regelmäßig Sprechstun-

den in Alach anbietet. So können die Bürgerinnen und Bürger direkt vor Ort ihre Fragen und 

Anliegen klären.  

 

Glasfaserausbau:  Zum Glasfaserausbau gibt es derzeit keine neuen Erkenntnisse oder we-

sentlichen Fortschritte zu berichten. Die zuständigen Behörden und Unternehmen arbeiten 

weiterhin an der Umsetzung bestehender Pläne, jedoch stehen aktuelle Entwicklungen 

noch aus.  

 

Zugewachsene Gräben: Die Gräben, die sich von Salomonsborn bis zum Sportplatz in Alach 

sowie von diesem bis zur Straße Zimmerchaussee erstrecken, sind mittlerweile zugewach-

sen, was auch dazu führt, dass die Durchlässe blockiert sind. Der Ortsteilrat bittet daher 

um Klärung, wer für die Pflege und Instandhaltung dieser Gräben verantwortlich ist. Des 

Weiteren wird darum gebeten, dass die Gräben zeitnah freigeschnitten und die Blockaden 

beseitigt werden, um die ordnungsgemäße Wasserableitung und die Verkehrssicherheit zu 

gewährleisten. 

 

Straßenreinigungssatzung: Der Ortsteilrat zeigt sich mit der derzeitigen Umsetzung der 

Straßenreinigungssatzung unzufrieden. Um die Situation zu klären und mögliche Miss-

stände zu besprechen, möchte der Ortsteilrat, dass das zuständige Fachamt zu einer der 

nächsten Sitzungen eingeladen wird.  

 

Sauberkeit an Glas- und Papiercontainern: Der Ortsteilrat hat wiederholt die unzureichen-

de Sauberkeit im Bereich der Glas- und Papiercontainer angesprochen. Immer wieder 

kommt es zu Verschmutzungen und einer Ansammlung von Abfällen, die das Erschei-

nungsbild des öffentlichen Raums beeinträchtigen und die Anwohner belasten. Nach An-

sicht des Ortsteilrates sind die vorhandenen Container nicht ausreichend, um den Bedarf 

der Bevölkerung zu decken. 

In Anbetracht dieser wiederkehrenden Probleme gibt es Überlegungen, gemeinsam mit den 

anderen Ortsteilen eine Stadtratsanfrage zu stellen, um eine Verbesserung der Situation zu 

erreichen. Ziel ist es, eine höhere Anzahl an Containern zu installieren, die Entleerungsin-

tervalle zu optimieren oder gegebenenfalls alternative Lösungen zu prüfen, die eine saube-

re und ordnungsgemäße Entsorgung ermöglichen. 

 

Ersatzbepflanzung in der Schaderodaer Straße: In der Schaderodaer Straße fehlen nach wie 

vor einige Bäume, deren Ersatzbepflanzung bislang noch nicht erfolgt ist. Der Ortsteilrat 

bittet daher um Klärung, wann die Nachpflanzung der Bäume vorgesehen ist. 
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Flurbereinigungsverfahren Alach: Nach Abschluss des Flurbereinigungsverfahrens in Alach 

am 02.12.2024 wurden der Stadtverwaltung Erfurt insgesamt 100.000,00 EUR überwiesen. 

Der Ortsteilrat bittet um Mitteilung, ob diese Gelder zu 100% für die Sanierung der land-

wirtschaftlichen Wege in Alach eingesetzt werden. 

Es wird darum gebeten, genauere Informationen darüber zu erhalten, wie die Mittel ver-

wendet werden und ob sie vollständig für die Verbesserung und Instandhaltung der land-

wirtschaftlichen Wege vorgesehen sind.  

 

 10. Informationen  

   

Es liegen keine Informationen vor. 

 

 

  

 

gez. Rainer Blasse gez. Heike Lange 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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